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«Ка зю кі» 

ад кры ва юць 
кір ма шы

«Ка зю кі» — свя та ў го нар Свя то га Ка зі мі ра, ахоў ні ка 

ра мёст ваў і май строў. Ма ла ды шлях ціц з ро ду Яге-

ло наў у ХVІІ ста год дзі быў пры зна ны свя тым, і з тае 

па ры ў яго го нар пра вод зяц ца кір ма шы ра мес ні каў 

і на род ных май строў. «Ка зю кі» — адзін з са мых 

вя до мых і маш таб ных кір ма шоў у Літ ве і Поль шчы. 

Двац цаць га доў та му та кое свя та ста ла пра хо дзіць 

і ў Грод не. Сё ле та сю ды пры еха лі са сва ім та ва рам 

ра мес ні кі Поль шчы, Літ вы, Ра сіі і Укра і ны — уся го 

220 май строў.

Ме на ві та з гэ та га дня па чы наў ся се зон ганд лю. Лі чыц-

ца, што на коль кі ўда лы бу дзе пер шы вя сен ні кір маш, на-

столь кі і ўвесь год. Усе май стры гэ та ве да юць і ста ра юц ца 

прад ста віць но выя экс клю зіў ныя рэ чы. Ра зам з асоб ны мі 

май стра мі свае вы ра бы па ка за лі ра ён ныя да мы на род най 

твор час ці. У гэ тым шэ ра гу асаб лі ва ўра зі ла Іўе, дзе іс нуе 

вель мі моц ная шко ла са ло ма пля цен ня. Но вы кі ру нак ра-

бо ты цэнт ра — фла рыс тыч ныя кар ці ны. На іх іс нуе доб ры 

по пыт, рас ка за лі су пра цоў ні кі цэнт ра. Не вя лі кія ра зы шлі ся 

за 5-6 руб лёў, а ў бяс прой грыш най ла та рэі мож на бы ло 

вый граць пры го жы са ла мя ны вя нок.

Ве лі код ныя ко шыч кі з не вя лі кіх тэкс тыль ных ля лек-яек 

мож на бы ло на быць за 20—25 руб лёў. Но вы трэнд — 

штуч ныя квет кі ў ва зах і гарш ках. Не ка то рыя бу ке ты, як, 

на прык лад, пі во ні і ар хі дэі, вы гля да лі да во лі рэа ліс тыч на. 

Ца на ад ной та кой кам па зі цыі да хо дзі ла да 50 руб лёў.

Жан чы ны ці ка ві лі ся вы ра ба мі з ва ле най шэрс ці. Вы-

браць са праў ды бы ло з ча го: ша лі, па лан ці ны, шап кі, ба-

рэ ты і сум кі... Да рэ чы, з'я віў ся на кір ма шы і но вы трэнд — 

праз рыс тая шарс ця ная на кід ка з вы шы тым ар на мен там, 

ца ной ад 30 да 40 руб лёў. Вы клі ка лі ці ка васць і яр кія 

ва лён кі, для за га рад на га до ма — вель мі зруч ны і цёп лы 

абу так.

Ка ля ад на го з па віль ё наў на пля цоў цы раз мяс ціў ся 

не звы чай ны ар кестр: му зы кан ты ў ім усе драў ля ныя, з 

бя ро за вых цу рак, іг ра юць, се дзя чы на драў ля ных крэс-

лах. Та кія ін ста ля цыі пры вёз май стар з Літ вы, яны мо гуць 

упры го жыць пры ся дзіб ны двор аль бо дзі ця чую пля цоў ку. 

Ца на іх — ад 35 да 60 руб лёў.

А каб усім на вед валь ні кам па шчас ці ла, у цэнт ры пло-

шчы ар га ні за та ры ўста на ві лі вя лі кую пад ко ву-ва ро ты. 

Пра хо дзя чы праз яе, кож ны мог за га даць жа дан не.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Танк па чар ця жах Ле а нар да да 

Він чы, па ла ца выя ін тэр' еры і ма-

ляў ні чыя края ві ды, пры го ды і па-

го ні, інт ры гі і ра ман ты ка, вер насць 

і здра да, — фраг мен ты вя ліз на га 

кі на па лат на, якія гус та за ме ша-

ныя на ай чын най гіс то рыі і су пра-

ва джа юц ца па зна кай «12 плюс». 

У апош нія дні зі мы Вы да вец кі 

дом «Звяз да» прад ста віў у Мін ску 

трэй лер на цы я наль на га кі на пра-

ек та «Аван ту ры Пра нці ша Вы рві-

ча», прэм' е ра яко га ад бу дзец ца ў 

ся рэ дзі не са ка ві ка, а зды мач ная 

гру па пры ад кры ла пад ра бяз нас ці 

ства рэн ня кі на стуж кі.

«Мне вель мі ха це ла ся «па жыць» 

у ХVІІІ ста год дзі, у тую эпо ху пла шча 

і кін жа лу, на пэў на, най менш вер ба лі-

за ва ную з усёй на шай гіс то рыі, ня гле-

дзя чы на па дзей ную раз на стай насць і 

на сы ча насць, — тлу ма чыць сваю ці ка-

васць да тэ мы пісь мен ні ца Люд міла 

РУБ ЛЕЎ СКАЯ, па вод ле кні гі якой і 

ство ра ны фільм. — Мо жа быць, па-

да грэ ла мой ін та рэс і вы дан не Ада ма 

Маль дзі са «Бе ла русь у люс тэр ку ме-

ма ры яль най лі та ра ту ры ХVІІІ ста год-

дзя» пра жыц цё на шых прод каў, і мае 

ўлас ныя зна ход кі, зроб ле ныя пад час 

ра бо ты над да ку мен таль ны мі ар ты ку-

ла мі па гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту-

ры. Я па ба чы ла, які гэ та не ве ра год ны 

ма тэ ры ял, коль кі ўся го ці ка ва га ад бы-

ва ла ся ў гэ ты пе ры яд у Бе ла ру сі, ча го 

ў нас, зда ва ла ся, і быць не маг ло!»

Пісь мен ні ца пла на ва ла ства рыць 

«вя сё лую апо весць» з удзе лам двух 

пер са на жаў, якія ўва со бі лі роз ныя ба кі 

«бе ла ру са гіс та рыч на га» і раз бу ры лі 

пэў ныя стэ рэа ты пы (адзін — збяд не лы 

шлях цюк Пра нціш Вы рвіч, які ў лю бых 

умо вах за хоў вае го нар і вы са ка род-

насць, дру гі — сын прос та га по лац-

ка га ра мес ні ка Баў тра мей Лёд нік, які 

зра біў ся бе сам, спа сціг муд ра ге ліс тыя 

на ву кі і на огул шмат у чым на гад вае 

Фран цыс ка Ска ры ну). Але гіс то рыя 

за цяг ну ла аў та ра, ге роі ста лі жыць 

паў на вар тас на (ін тэ ле кту ал Баў тра-

мей Лёд нік, на прык лад, па ма ла дзеў і 

з дру гас на га пер са на жа пе ра тва рыў ся 

ў ад ну з га лоў ных дзе ю чых асоб) і дык-

та ваць свае ўмо вы, шу каць скар бы, 

да сле да ваць інт ры гі; у вы ні ку апо весць 

пе ра тва ры ла ся ў ра ман, за тым дру гі... 

На сён ня ў се рыі пра аван ту ры Пра нці-

ша Вы рві ча ўжо вый шла пяць кніг.

Пер шая з іх і ляг ла ў асно ву сцэ на-

рыя, які па за мо ве мі ніс тэр ства куль ту-

ры на пі саў для гіс то ры ка-пры год ніц ка га 

філь ма Ва лян цін За луж ны. Больш за 

год на на цы я наль най кі на сту дыі «Бе-

ла русь фільм» іш лі здым кі, за пра цэ-

сам якіх піль на са чы лі чы та чы і па тэн-

цый ныя гле да чы кар ці ны. Ства раль ні кі 

філь ма пе ра ка на ныя: ня гле дзя чы на 

лёг кі жанр, а мо, на ват дзя ку ю чы яму, 

стуж ка абя цае стаць знач най кі на ра-

бо тай, якая пры цяг не да бе ла рус кай 

гіс то рыі на ват да лё кіх ад яе лю дзей.

Рэ жы сёр Аляк сандр Ані сі маў, для 

яко га гэ та пер шая гіс та рыч ная кар ці на, 

за зна чае, што ра бо та бы ла ня прос тай. 

Амаль па ло ва з 50 кі на змен пра хо дзі ла 

ўна чы пры свеч ках, бо ўдзень у Лід скім, 

Мір скім, Ня свіж скім зам ках, дзе зды-

ма лі «лі нію Ра дзі ві лаў», ня спын на іш лі 

эк скур сіі. Так са ма ад мыс ло ва для філь-

ма дэ ка ра та ры кі на сту дыі са бра лі дак-

лад на па схе мах і чар ця жах Ле а нар да 

да Він чы танк з па ра вым ру ха ві ком — 

ка лісь ці швед скія кі не ма та гра фіс ты 

не змаг лі са браць гэ тую кан струк цыю, 

а бе ла ру сы не толь кі ажыц ця ві лі яе, 

але і пры му сі лі ру хац ца.

...На грым і пе ра адзя ван не ак цё раў 

па тра ба ва ла ся ка ля чатырох га дзін, 

і на пра цу пе рад ка ме ра мі пры па да ла 

зу сім ня шмат ча су, та му ўсе служ бы 

па ста ян на зна хо дзі лі ся на па га то ве, 

а пер са на жы за га дзя ўва хо дзі лі ў воб-

ра зы. Абра ныя па вы ні ках кас тын гу 

ак цё ры — ад зна чым, вы ключ на бе-

ла рус кія, і гэ та прын цы по ва важ ны 

мо мант — каб ужыц ца ў эпо ху, шмат 

зай ма лі ся сцэ ніч ны мі ба я мі і вер ха вой 

яз дой. І на ват у ро лях дру го га пла ну, 

пад крэс лі ва юць ства раль ні кі кар ці ны, 

ак цё ры здо ле лі рас крыц ца і ства рыць 

са праўд ны ці кавы ан самбль. «Ка лі ёсць 

доб рая лі та ра тур ная ас но ва, у ад роз-

нен не ад мно гіх су час ных штам па ва-

ных се ры я лаў, ка лі на ват за дру гас ным 

пер са на жам ад чу ва ец ца глы бі ня, лёс 

ча ла ве ка — вель мі ці ка ва іг раць гэ тую 

ро лю, і я ўдзяч ны аў та ру і рэ жы сё ру за 

маг чы масць та кой пра цы», — га во рыць 

на род ны ар тыст Бе ла ру сі Аляк сандр 

ТКА ЧО НАК, які ў «Аван ту рах» сыг раў 

ап тэ ка ра Лей бу. «Пра ца ваць над ха-

рак та рам свай го ге роя, які заўж ды 

вы сту пае за спра вяд лі васць, ад ча го 

і па ку туе, неш та пра яго пры дум ляць, 

экс пе ры мен та ваць — усё гэ та бы ло 

не ве ра год на ці ка ва», — пад трым лі вае 

ка ле гу Ге ор гій ПЯТ РЭН КА — Пра нціш 

Вы рвіч.

Люд мі ла Руб леў ская вы ка за ла на-

дзею, што ў філь ме ўда ло ся пе ра даць 

га лоў нае: дух эпо хі і ха рак тар пер са-

на жаў, га то вых аба ра няць тэ ры то рыю 

ўнут ра най сва бо ды са збро яй у ру ках. 

«Бы ла ў нас за ду ма зра біць твор чую 

ма соў ку, ку ды за пі са лі ся мно гія мае 

сяб ры, дый я са ма ха це ла зняц ца ў 

не ка то рых ма са вых сцэ нах — але бюд-

жэт не да зва ляў ра за гнац ца на ко ней, 

ка рэ ты і ма са выя сцэ ны, дый кас цю-

маў ад па вед най эпо хі не ха па ла, та му 

ідэя, на жаль, не здзейс ні ла ся», — раз-

во дзіць ру ка мі пісь мен ні ца. А вось над 

бе ла рус ка моў ным агуч ван нем стуж-

кі, яко га ча кае боль шасць гле да чоў, 

пра ца вя дзец ца да гэ туль. І хо чац ца 

ве рыць, што вы нік бу дзе ста ноў чым, 

і «кі но з на цы я наль ным ха рак та рам» 

атры ма ец ца та кім не толь кі ў рэ лі зах 

кі на сту дыі, але і на спра ве. На га да ем, 

у пра кат «Аван ту ры Пра нці ша Вы рві-

ча» вый дуць з 19 са ка ві ка.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Мас та ка Юза фа Аляш ке ві ча 

су час ні кі лі чы лі ста ра мод ным 

і дзіў ным ча ла ве кам. «Ад но-

сі ны да яго асоб, на ват вы со-

ка па стаў ле ных, бы лі та кія, як 

вуч няў да на стаў ні ка-сяб ра. 

Апроч та го, яго амаль эн цык-

ла пе дыч ная ву чо насць, а га-

лоў нае, рэд кія якас ці ду шы і 

хрыс ці ян скія даб ра чын нас ці, 

асаб лі ва па кор лі васць, якая 

не да пус ка ла ў ім і це ню га-

на рыс тас ці ад пос пе хаў, пры-

дба лі яму лю боў і па ва гу ва 

ўсіх, хто знаў яго, — за зна ча лі 

су час ні кі.

Сын бед на га му зы кан та з Ра даш-

ко віч, па збаў ле ны ста лай ма тэ ры-

яль най пад трым кі, Юзаф да сяг нуў 

вяр шынь мас тац тва сва ім та лен там. 

Ён пры цяг нуў ува гу ама та ра мас-

тац тва гра фа Аляк санд ра Хад ке ві-

ча, які за мо віў Аляш ке ві чу вя лі кую 

кам па зі цыю з алім пій скі мі ба га мі. 

Па лат но «Алімп» спа да ба ла ся гра-

фу, і з гра шо вай пад трым кі Хад ке-

ві ча Аляш ке віч у 1803—1806 га дах 

ву чыў ся ў Парыжы ў за сна валь ні каў 

фран цуз ска га кла сі цыз му мас та коў 

Да ві да Энг ра і Жа на Луі Да ві да. 

Пас ля вяр тан ня з-за мя жы Юзаф 

Аляш ке віч жыў у граф скім ма ёнт-

ку Пе ка ла ва на Ва лы ні і ака заў ся ў 

ста но ві шчы пры двор на га мас та ка, 

вы му ша на га не толь кі вы кон ваць 

за мо вы свай го гас па да ра-апе ку на, 

але і да га джаць яго на му мас тац ка-

му гус ту. Та ды па на ва ла эс тэ ты ка 

кла сі цыз му з яе ан тыч ны мі ідэа ла мі 

ўзвыш ана га і ге ра іч на га. У Пе ка-

ла ве Аляш ке віч на пі саў 11 кар цін у 

кла січ ным сты лі, са май вя до май з 

якіх ста ла кар ці на «Раз ві тан не гет-

ма на Хад ке ві ча з ма ла дой жон кай 

пе рад ад праў лен нем пад Ха цін» 

(за хоў ва ец ца ў па ла цы-му зеі За-

мой скіх у Каз лоў цы). Гіс та рыч на му 

мі ну ла му Рэ чы Па спа лі тай Аляш-

ке віч пры свя ціў яшчэ ад ну кар ці-

ну — «Аба ро на Це ра боў лі», дзе па-

ка заў ге ра ізм аба рон цаў ад тур каў 

у 1675 го дзе.

Да эпіч на га жан ру Аляш ке віч 

вы му ша ны быў звяр тац ца дзе ля 

кар' е ры мас та ка. Так, у 1810 го-

дзе за кар ці ну «Смерць Клі там-

нест ры» ён быў пры ня ты ў чле ны 

ім пе ра тар скай Ака дэ міі мас тац-

тваў, а за кар ці ну «Даб ра дзей-

насць ім пе ра тры цы Ма рыі Фё-

да раў ны» (зна хо дзіц ца ў Дзяр-

жаў ным Рус кім му зеі) атры маў 

у 1812 го дзе зван не ака дэ мі ка 

жы ва пі су ў Ім пе ра тар скай Ака-

дэ міі мас тац тва. На ват ка лі ўлі-

чыць кан' юнк тур насць тэ мы, дык 

усё роў на за Аляш ке ві ча свед чыў 

вы со кі мас тац кі ўзро вень.

Але пры знан не мас та ку пры-

нес лі ўсё ж парт рэ ты, у якіх ён 

па каз ваў сут насць і ха рак тар ча-

ла ве ка. На парт рэ тах Аляш ке ві ча 

шэ раг гіс та рыч ных асоб — гэ та і 

яго апя кун Аляк сандр Хад ке віч, 

сла ву ты ву чо ны і асвет нік Мар-

цін Па чо бут-Ад ля ніц кі, дзяр жаў ны 

дзе яч Адам Чар та рый скі, рэк тар 

Ві лен ска га ўні вер сі тэ та Ге ра нім 

Страй ноў скі, па эт Адам Міц ке віч, 

му зы кант Аляк сей Львоў, пал ка-

во дзец Мі ха іл Ку ту заў, кам па зі-

тар Мі ха іл Кле а фас Агін скі, князь 

Міка лай Ра дзі віл, граф Ле он Са-

пега і ін шыя.

Між ін шым Юзаф Аляш ке віч 

вы зна чаў ся не толь кі мас тац кім та-

лен там. Яго міс тыч ныя раз ва жан ні 

слу ха лі за ча ра ва на, як пра мо вы 

жра ца. Уво гу ле Аляш ке віч вы зна-

чаў ся сва і мі пра роц тва мі, — прад-

ка заў па вод ку ў Пе цяр бур гу, пра-

ліц цё кры ві на Се на тнай пло шчы; 

за ма раль ны аў та ры тэт Аляш ке ві-

ча на ват вы бра лі кі раў ні ком ма сон-

скай ло жы «Бе лы арол». Вы со кае 

ста но ві шча не за кру жы ла га ла ву 

мас та ку: жыў ён сціп ла, гро шы, 

за роб ле ныя пэнд злем, ад да ваў 

бед ня кам і час та сам га ла даў, у 

сар дэч най пра ста це да ра ваў і зла-

дзе ям, якія аб кра да лі яго. Вя до мы 

вы па дак, ка лі ён яшчэ ад даў дзе-

сяць руб лёў зло дзею — маў ляў, 

ча ла ве ку яны больш па трэб ныя. 

Кра наль ны яго ны кло пат пра ба-

дзя чых ко шак і са бак на ўтры ман-

не якіх ён да ваў гро шы.

...Пра во дзі лі Аляш ке ві ча ў апош-

ні шлях і знаць, і бед ня кі, якія шчы ра 

аплак ва лі свай го даб ра дзея. Яго ны 

бі ёг раф Ма раў скі трап на вы ка заў-

ся: «Мож на бы ло яго ці менш, ці 

бо лей лю біць, але не маг чы ма бы-

ло не лю біць яго... Зда ва ла ся, што 

апроч свай го па клі кан ня і пры свя-

чэн ня мас тац тву гэ ты ча ла век меў 

ін шую мі сію. Але так са ма ўсё мя не 

пе ра кон вае, што ады шоў ён ад нас 

не спаз на ны з-за та го, што яго спаз-

наць бы лі не вар тыя».

Ві таўт ЧА РОП КА.

АВАН ТУ РЫ Ў ПОЎ НЫМ МЕТ РЫ

Юзаф Аляш ке віч (1777—1830)
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